П.В. АЛЕКСЕЕВ

ВЛАСТЬ, ФИЛОСОФИЯ И НАУКА

— Закончив среднюю школу в г. Борисоглебске Воронежской области, я поступил во 2-й Московский медицинский институт, где проучился год. Жил на квартире у матери философа Г.Ф. Александрова. Среди имевшихся у нее книг были историко-философские труды, с которыми я познакомился, и не раз беседовал с Георгием Федоровичем. Это и пробудило у меня живой интерес к философским проблемам. В стенах мединститута началась и продолжалась много лет дружба с замечательным человеком, доцентом кафедры биологии Алексеем Николаевичем Зориным, бывшим сотрудником института экспериментальной биологии, пережившим сессию ВАСХНИЛ 1948 г., прервавшую его работу над докторской диссертацией. Беседы с ним обогатили мое представление о происходивших в 30 — 40-е (да и в 50-е) годы процессах в биологической науке.

С 1951 г. я – студент философского факультета МГУ. Огромное впечатление произвели на меня блестящие преподаватели факультета В.Ф. Асмус, Т.И. Ойзерман, Ф.И. Георгиев, И.С. Нарский, В.В. Соколов, Ю.К. Мельвиль, Е.К. Войшвилло, П.Я. Гальперин. Помимо высокого качества преподавания философских дисциплин, большое влияние на мое становление оказало общение с однокурсниками, талантливыми ребятами – А. Брушлинским, О. Тихомировым, В. Пушкиным, В. Садовским, Н. Коликовым, Н. Мотрошиловой, В. Межуевым, А. Володиным, Г. Батищевым, Г. Волковым, В. Швыревым, В. Фроловым и др. Их эрудиция, умение работать с литературой, организовывать свое время было для меня примером. Во время учебы в аспирантуре (к тому времени я был внештатным сотрудником Института истории естествознания и техники) меня привлекла тема взаимоотношения философии и естествознания, интерес к которой был посеян А.Н. Зориным и укреплен академиком Б.М. Кедровым и профессором С.Р. Микулинским. Высокий теоретический уровень их работ и нравственные качества во многом помогли мне. А уж истинной школой возмужания стала для меня работа на кафедре диалектического материализма (ныне кафедра онтологии и теории познания) философского факультета МГУ. В стенах факультета мне посчастливилось работать рядом с профессором П.В. Копниным: он читал лекции на дневном, а я за ним – на вечернем отделении. Какой школой были его лекции! А в беседах со мной он всегда подчеркивал наибольшую актуальность проблемы специфики философского знания, философских категорий. На кафедре я работал в окружении ярких, талантливых людей, настоящих ученых — С.Т. Мелюхина, Ю.А. Петрова, З.М. Оруджева, А.Я. Ильина, А.В. Панина, В.И. Купцова, С.А. Лебедева, В.Г. Борзенкова, В.Г. Кузнецова, А.В. Иванова. Сейчас я работаю в дружном коллективе, возглавляемом В.В. Мироновым, В моей жизни всегда было много хороших людей.

В конце 80-х гг. я преподавал философию в Пражском университете, где работал в Славянской библиотеке. Там я впервые получил возможность, наконец, познакомиться с биографиями и не издававшимися в то время у нас научными трудами российских философов: Н.А. Бердяева, С.Л. Франка, Н.О. Лосского, И.А. Ильина, В.В. Зеньковского, С.С. Гессена и некоторых других. Сочтя себя обязанным ознакомить с этими работами отечественных философов, я привез в Москву чемодан ксерокопий и в 1990 г. издал сборник «На переломе. Философские дискуссии 20-х годов: философия и мировоззрение»; в нем — развернутые творческие биографии ряда философов русского зарубежья. В том же году в Библиотеке им. Ленина была устроена выставка «Возвращенные имена. Русская философская мысль конца XIX — начала XX века», где были представлены сочинения живших за рубежом русских философов, их биографии. Одной из двух книг, послуживших основой этой выставки, была моя. В свою очередь, это послужило толчком к тому, что уже с 1992 г. «Политиздат» приступил к выпуску серии книг «Мыслители XX века», 7 из которых в 1992 — 1998 гг. были подготовлены мною.

Уже в Праге зарождается, а далее все крепнет мысль о создании Энциклопедического словаря философов России двух последних столетий — их биографий, идей, трудов. Эту идею, при поддержке и прямой помощи большого количества друзей, коллег и единомышленников удалось реализовать в четырех изданиях о философах XIX — XX вв. (1993, 1995, 1999, 2002 гг.) и пятом, посвященном началу XXI в. (2009). Как подчеркивал еще в начале XX в. ректор Московского университета профессор философии С.Н. Трубецкой, историческое самосознание и есть результат великой и неустанной собирательной работы, а самое скромное участие в ней вознаграждается сознанием значения и плодотворной силы этого общего труда.

Что касается проблемы взаимоотношений власти, философии и науки — я думаю, что это достаточно актуальная тема в настоящее время, особенно в контексте социальных преобразований, направленных на создание высокотехнологичного производства, развитие фундаментальных и прикладных наук, на повышение роли отечественной интеллигенции.